
Οι Ριζες του Ρεμπετικου ως Μερους  
του Ελληνικου Αςτικου Τραγουδιου 

Το ρεμπέτικο τραγούδι, μοναδικό είδος μουσικής έκφρασης ενός μέρους 
του ελληνικού αστικού τραγουδιού, αν και έχει παίξει σημαντικό ρόλο στη 
διαμόρφωση της πορείας του νεοελληνικού τραγουδιού, κυνηγήθηκε δι-
αχρονικά για τα μηνύματά του και αμφισβητήθηκε ως προς την ποιότητα 
της πολιτιστικής του προσφοράς. Αφού πέρασε μέσα από συμπληγάδες 
και βίωσε το βάναυσο «κυνήγι μαγισσών» –με λογοκρισίες, ποινικές 
διώξεις των συντελεστών του, κοινωνικούς αποκλεισμούς, απαξίωση από 
την καθεστηκυία τάξη, πολιτικούς αφορισμούς κυβερνήσεων, κομματικών 
και συνδικαλιστικών φορέων–, έφτασε να αναγνωριστεί στις μέρες μας 
ως ένα σημαντικό πολιτιστικό αγαθό παγκόσμιας εμβέλειας.

Η τυπική αναγνώρισή του πραγματοποιήθηκε με την εγγραφή του, 
τον Δεκέμβριο του 2017, στον κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κλη-
ρονομιάς της Ανθρωπότητας της UNESCO. Διαβάζουμε στην ιστοσελίδα 
της UNESCO rebetiko: 

…Το ρεμπέτικο είναι μια μουσική πολιτιστική έκφραση που συνδέεται 
άμεσα με το τραγούδι και το χορό. Αρχικά εξαπλώθηκε στους κατώτερους 
αστικούς πληθυσμούς και στην εργατική τάξη στις αρχές του εικοστού 
αιώνα. Τα ρεμπέτικα τραγούδια έχουν πλέον ένα τυποποιημένο ρεπερ-
τόριο σχεδόν για κάθε κοινωνική περίσταση που περιλαμβάνει μουσική, 
τραγούδι και χορό. Το ρεμπέτικο εκτελείται δημόσια και οι ερμηνευτές 
ενθαρρύνουν τη συμμετοχή του κοινού. Η εξάσκηση είναι ανοιχτή σε όλους 
και μπορεί να συμμετέχει οποιοσδήποτε Έλληνας ή όποιος μιλά ελληνικά 
και του αρέσει αυτό το είδος μουσικής και χορού. Τα ρεμπέτικα τραγού-
δια περιέχουν ανεκτίμητες αναφορές στα ήθη, έθιμα και παραδόσεις ενός 
συγκεκριμένου τρόπου ζωής, αλλά κυρίως είναι μια ζωντανή μουσική πα-
ράδοση με έντονο συμβολικό, ιδεολογικό και καλλιτεχνικό χαρακτήρα. 
Αρχικά, η μετάδοση γινόταν αποκλειστικά προφορικά, μέσω της ζωντανής 
εκτέλεσης τραγουδιών και της διδασκαλίας σε νεότερους ερμηνευτές από 
μεγαλύτερους οργανοπαίκτες και τραγουδιστές. Αυτή η μη τυπική μέθοδος 
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μάθησης εξακολουθεί να είναι σημαντική, αλλά η πρόσφατη εξάπλωση των 
ηχογραφήσεων, των μέσων μαζικής ενημέρωσης και του κινηματογράφου 
έχουν ενισχύσει άλλες μεθόδους μετάδοσης. Την τελευταία δεκαετία, το 
ρεμπέτικο διδάσκεται όλο και περισσότερο σε μουσικά σχολεία, ωδεία και 
πανεπιστήμια, συμβάλλοντας στην ευρύτερη διάδοσή του, και οι μουσικοί 
και οι άνθρωποι που απολαμβάνουν το ρεμπέτικο συνεχίζουν να διαδρα-
ματίζουν βασικό ρόλο στο να το κρατήσουν ζωντανό…

Η εγγραφή του οφείλεται στην επίμονη προσπάθεια του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού και συγκεκριμένα της Διεύθυνσης Νεότε-
ρου Πολιτιστικού Αποθέματος και Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, με 
επικεφαλής την προϊσταμένη Σταυρούλα-Βίλλυ Φωτοπούλου και τους 
συνεργάτες της, καθώς και στη συμβολή του Λάμπρου Λιάβα, καθηγητή 
Εθνομουσικολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών, οι οποίοι διαμόρφωσαν 
και υπέβαλαν έναν άρτιο φάκελο υποψηφιότητας για το ρεμπέτικο.

Το ρεμπέτικο, σημαντικό μέρος του αστικού λαϊκού μας τραγουδιού 
είναι ένα πολιτιστικό στοιχείο που στροβιλίζεται και παράγεται μέσα 
στην κοινωνία-κοιτίδα του. Δεν έμεινε ποτέ αμέτοχο στις κοινωνικές και 
πολιτικές εξελίξεις. Με τον δικό του «λιτό τρόπο» τις αφουγκράστηκε, 
τις επεξεργάστηκε και τις παρουσίασε σε κρίσιμες στιγμές. Η έμμεση ή 
άμεση αποκάλυψη των γεγονότων, τα οποία παρουσίασε με τη βοήθεια 
της μουσικής και του στίχου του, λειτούργησε ως όχημα πληροφοριών 
έγκυρου δημοσιογραφικού τύπου, ρίχνοντας φως σε ορισμένα σημεία 
της νεότερης ιστορίας μας, τα οποία παραποιήθηκαν ή αποσιωπήθηκαν 
προκειμένου να εξυπηρετηθούν διάφορα συμφέροντα.

Με την έναρξη του πολέμου, τον Οκτώβριο του 1940, οι πένες και τα 
μπουζούκια των λαϊκών συνθετών, όσων δεν επιστρατεύτηκαν, πήραν 
φωτιά και εξέφρασαν το λαϊκό αίσθημα προβάλλοντας τις νίκες του 
στρατού μας και διακωμωδώντας παράλληλα τους αντιπάλους του.

Πολλά από τα ρεμπέτικα τραγούδια με αντιπολεμικό περιεχόμενο 
δισκογραφήθηκαν μέχρι τις αρχές του 1941, προλαβαίνοντας το κλεί-
σιμο του εργοστασίου της Columbia από τις γερμανικές δυνάμεις κα-
τοχής. ‘Όμως, ένας σημαντικός αριθμός τραγουδιών με κυρίαρχο θέμα 
τις κακουχίες του πολέμου, την πατριωτική αντίσταση και τις θηριωδίες 



Οι Ρίζες του Ρεμπέτικου ως Μέρους του Ελληνικού Αστικού Τραγουδιού   3

των δυνάμεων κατοχής, για ευνόητους λόγους, ηχογραφήθηκε από τους 
συνθέτες μετά το τέλος του πολέμου, όταν άνοιξε πάλι το εργοστάσιο 
και αποκαταστάθηκε σταδιακά η λειτουργία του. 

Το εργοστάσιο έκλεισε με την είσοδο των δυνάμεων κατοχής στην 
Αθήνα στις 27 Απριλίου του 1941 και στη συνέχεια επιτάχτηκε. Μετά την 
επίταξη δραστηριοποιήθηκε, σε κάποιον βαθμό, με την παραγωγή δίσκων 
κλασικής μουσικής για τις δυνάμεις κατοχής και τους όμορους ιδεολο-
γικά φίλους τους. Η κύρια αξιοποίηση του εργοστασίου της Columbia 
από τις δυνάμεις του Άξονα ήταν η λειτουργία του ως συνεργείου επι-
σκευής αρμάτων μάχης και αυτοκινήτων. Μία σημαντική πληροφορία 
είναι ότι οι κατοχικές δυνάμεις δεν απέλυσαν κανέναν υπάλληλο από 
το εργοστάσιο παρέχοντας σίτιση, με ειδική επιμελητεία σε όλους τους 
εργαζόμενους και επιτρέποντας σε ορισμένους από αυτούς να διαμένουν 
στον εργοστασιακό χώρο. Επίσης, λίγο καιρό μετά τη δημιουργία και 
δραστηριοποίηση της λαϊκής αντίστασης, από κάποιους εργαζόμενους 
της Columbia παράχθηκε αντιστασιακό υλικό με την αξιοποίηση του 
υπάρχοντος τεχνικού εργοστασιακού μηχανισμού.1

Το εργοστάσιο της Columbia υπέστη πολλές καταστροφές την περίο-
δο της Κατοχής και του τραγικού εμφυλίου πολέμου που ακολούθησε. 
Αφού κατέγραψε 78 χρόνια ζωής, κατεδαφίστηκε τον Μάιο του 2006, εν 
μέσω αντιδράσεων και πολιτικών αντιπαραθέσεων άνευ αποτελέσματος, 
όπως αποδείχθηκε. Τα σχέδια για την ανέγερση Μουσείου Ελληνικής 
Μουσικής στην Columbia δεν υλοποιήθηκαν ποτέ.2

1 Οι πληροφορίες διετέθησαν προφορικά, κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας, από τον κ. 
Δημήτριο Φεργάδη στις 27-12-2021. Ο κ. Φεργάδης άντλησε τις παραπάνω πληροφορίες 
από συναδέλφους του που εργάζονταν στην Columbia πριν από την Κατοχή και συνέχι-
σαν να εργάζονται σε αυτήν κατά τη διάρκεια του πολέμου. Νεότερος εργαζόμενος στο 
περιβάλλον του εργοστασίου, άντλησε μεθοδικά το υλικό του και είναι ο συγγραφέας ενός 
εξαιρετικού πονήματος με τίτλο «Με αφορμή την Columbia. Η βιομηχανία της δισκογραφίας 
στην Ελλάδα κατά τον 20ό αιώνα» (Εκδόσεις ΚΨΜ, 2018). 
2 Το εργοστάσιο της Columbia  Ελευθεροτυπία, 2/2/2008: «Στις αίθουσές του για πάνω 
από μισό αιώνα γράφτηκε η Ιστορία της ελληνικής δισκογραφίας. Τη σιδερένια κεντρική 
πύλη του πέρασαν κορυφαίοι Έλληνες τραγουδιστές, τραγουδοποιοί, μουσικοσυνθέτες, 
στιχουργοί, μουσικοί παραγωγοί. Στους χώρους του παρήχθησαν πάνω από 200.000 δίσκοι 
όλων των ειδών της ελληνικής μουσικής». Ο λόγος για το εργοστάσιο της Columbia, που η 
ιστορία του ξεκινά στα τέλη της δεκαετίας του 1920. Τότε που η βρετανική δισκογραφική 
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Ένα μικρό μέρος από αυτόν τον μουσικό θησαυρό των επώνυμων και 
ανώνυμων καλλιτεχνών που εξέφρασε τον πατριωτισμό και την αντιφα-
σιστική στάση των μουσικών του ρεμπέτικου παρουσιάζεται στο βιβλίο 
που έχετε στα χέρια σας. Τα τραγούδια που σταχυολογήθηκαν και παρου-
σιάζονται σε αυτό το βιβλίο αποσκοπούν στην πληρέστερη παρουσίαση 
του θέματος.

εταιρεία Columbia αποφασίζει να δημιουργήσει στην Ελλάδα ένα εργοστάσιο παραγωγής 
δίσκων. Τον Δεκέμβριο του 1930 ολοκληρώνονται οι εργασίες κατασκευής του εργοστασίου 
σε έκταση 14 στρεμμάτων στη λεωφόρο Ηρακλείου 127 στη Ριζούπολη. Στις 20-12-1930 
τυπώνεται και κυκλοφορεί στην αγορά ο πρώτος δίσκος. Το 1936 κατασκευάζεται η πρώτη 
επαγγελματική αίθουσα φωνοληψίας, το μετέπειτα Studio ΙΙΙ. Το 1941 το εργοστάσιο της 
Columbia επιτάσσεται από τις γερμανικές δυνάμεις κατοχής και λειτουργεί ως συνεργείο 
επισκευής αρμάτων μάχης και αυτοκινήτων. Με την απελευθέρωση, η Columbia γνωρίζει 
μεγάλη ανάπτυξη. Παραγωγή δίσκων ελληνικής μουσικής με εξαγωγές σε όλο τον κόσμο. 
Η μεγάλη επιτυχία στηρίχτηκε στις εξαγωγές δίσκων και κασετών στην αραβική αγορά 
(κυρίως στον Λίβανο και στην Αίγυπτο). Μόνο το 1977 οι εξαγωγές έφεραν συνάλλαγμα 
5 εκατομμυρίων δολαρίων. Το 1983 σταματούν οι φωνοληψίες και στις 30 Απριλίου 1991 
μπαίνει οριστικό λουκέτο στο εργοστάσιο. Από το 1999 το εργοστάσιο και το οικόπεδο 
(14 στρέμματα) ανήκουν στην εταιρεία «ΜΑΡΜΙΝ Τεχνική Κατασκευαστική Τουριστική 
Κτηματική Α.Ε.». Στις 21 Φεβρουαρίου 2006, το Κεντρικό Συμβούλιο Νεότερων Μνημείων 
κήρυξε διατηρητέο ένα από τα οκτώ κτήρια της Columbia, ανοίγοντας τον δρόμο για την 
κατεδάφιση των υπολοίπων επτά, μεταξύ των οποίων και το ιστορικό «Studio ΙΙΙ». Ένα 
μήνα αργότερα εκδόθηκε και η σύμφωνη υπουργική απόφαση, βάσει της οποίας κηρυσ-
σόταν διατηρητέο το κεντρικό κτήριο της δισκογραφικής εταιρείας. Τα υπόλοιπα επτά 
κτήρια δεν χαρακτηρίζονταν διατηρητέα, γιατί σύμφωνα με την απόφαση έχουν υποστεί 
αλλοιώσεις σε τέτοιο βαθμό ώστε να μην πληρούν πλέον τις προϋποθέσεις που ορίζουν οι 
διατάξεις του νόμου 3028/02. Μια απόφαση που βρίσκει αντίθετους τους κατοίκους και τα 
μέλη της «Πρωτοβουλίας για τη Διάσωση και Αξιοποίηση του Εργοστασίου της Columbia». 
Ξεσηκώνονται και ζητούν να περάσει όλη η έκταση των 14 στρεμμάτων και τα 8 κτήρια στο 
υπουργείο Πολιτισμού και να γίνει Κρατικό Μουσείο Ελληνικής Δισκογραφίας. Η Επιτροπή 
και οι κάτοικοι προσφεύγουν στο ΣτΕ και ζητούν να ακυρωθεί η απόφαση του Υπουργείου 
Πολιτισμού. Το ΣτΕ κάνει δεκτή την προσφυγή των κατοίκων και με την υπ’ αριθμό 3611/07 
υποχρεώνει το Υπουργείο Πολιτισμού να επαναφέρει το θέμα προς επανεξέταση στο Κεντρι-
κό Συμβούλιο Νεότερων Μνημείων. Στις 7-2-2008 ο υπουργός Πολιτισμού Μιχάλης Λιάπης 
απαντώντας σε επίκαιρη ερώτηση δηλώνει ότι θα επαναφέρει το θέμα στο ΚΑΣ. Παρ’ όλα 
αυτά και ενώ έχει μεσολαβήσει μεγάλο χρονικό διάστημα από την απόφαση του ΣτΕ, το 
θέμα δεν έχει συζητηθεί ακόμα στο ΚΑΣ και ο υπουργός δεν έχει δεχτεί τους κατοίκους 
και την Επιτροπή Πρωτοβουλίας. «Στόχος της προσπάθειάς μας είναι η διάσωση της πολι-
τιστικής μας κληρονομιάς με τη δημιουργία Δημόσιου Μουσείου Ελληνικής Μουσικής και 
Δισκογραφίας. Ένας χώρος έκθεσης του παρελθόντος αλλά ζωντανός, όπου θα μπορούν να 
δημιουργήσουν παλιοί και νέοι καλλιτέχνες, επαγγελματίες και ερασιτέχνες. Ένας χώρος 
έκθεσης μουσικών αρχείων καλλιτεχνών και δημιουργών, μεγάλων ποιητών, ζωγράφων 
κ.λπ. Ένας χώρος έρευνας και τεκμηρίωσης. Δηλαδή ένα Κέντρο Πολιτισμού», αναφέρουν 
τα μέλη της Πρωτοβουλίας στην επιστολή που έστειλαν τον περασμένο Φεβρουάριο στον 
υπουργό Πολιτισμού.
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Η παρούσα έκδοση, εκτός από τα ενημερωτικά κεφάλαια του βιβλίου, 
τα οποία περιγράφουν με συνοπτικό αλλά ουσιαστικό τρόπο το κοινω-
νικoπολιτικό και ιστορικό πλαίσιο των χρονικών περιόδων της δημιουρ-
γίας και ανάπτυξης του ρεμπέτικου, περιλαμβάνει επίσης ηχογραφημένη 
μουσική παρουσίαση επιλεγμένων τραγουδιών καθώς και τα στοιχεία 
των αυθεντικών εκτελέσεων των τραγουδιών (συνθέτες, στιχουργούς, 
τραγουδιστές/τριες, δισκογραφικές εταιρείες, χρονολογία εκτύπωσης 
του αυθεντικού πρώτου δίσκου). Η παράθεση αυτή θα βοηθήσει τον 
αναγνώστη να αποκτήσει μια πληρέστερη εικόνα για το αντικείμενο 
του βιβλίου.

Η μουσική επιλογή των τραγουδιών στοχεύει στη δημιουργία μιας 
«ηχητικής εικόνας» συμπληρωματικής των κειμένων, προσφέροντας το 
δικό της ιδιαίτερο υλικό στην προσπάθεια να αποτυπωθούν, όσο γίνεται 
πιο αυθεντικά, οι περίοδοι που περιγράφονται και ιδιαίτερα εκείνες του 
Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, της Κατοχής και της Αντίστασης.

Επιπλέον προηγείται μια συνοπτική περιδιάβαση σε περιόδους και 
γεγονότα-σταθμούς στη διαμόρφωση του αστικού λαϊκού μας τραγου-
διού καθώς και στα πολιτικά και κοινωνικά γεγονότα που επηρέασαν 
θετικά ή αρνητικά τη διαμόρφωσή του. Έτσι, ο αναγνώστης αποκτά μια 
συνολική εικόνα για τις περιόδους ή τις συνθήκες που διαμόρφωσαν 
αυτό το γένος των τραγουδιών με τη βοήθεια πρωτογενών μαρτυριών 
φυσικών και ηθικών πρωταγωνιστών του. 

Αυτή η νέα ματιά στο παρελθόν σκοπό έχει να φωτίσει μύθους, εξιδα-
νικευμένες καταστάσεις και γεγονότα. Να παρακολουθήσει την πορεία 
της διαμόρφωσης του ρεμπέτικου μέσα στον χρόνο και τη συμβολή των 
συντελεστών της δημιουργικής του εξέλιξης.

Στο τέλος της δεκαετίας του 1960 (1957), η Ελλάδα, ως «πιστή» περι-
φερειακή χώρα των διεθνών εξελίξεων, παρουσιάζει στην αγορά, μέσω του 
εγχώριου εργοστασίου της Columbia, τους στερεοφωνικούς δίσκους 33 
στροφών υψηλής πιστότητας (High Fidelity). Από την αγορά παραμερί-
ζονται οι μονής εγγραφής δίσκοι των 78 στροφών. Επιπλέον στη μουσική 
αγορά κυκλοφορούν οι μικροί δίσκοι των 45 στροφών για τα βιαστικά 
και ανυπόμονα κερδοφόρα σουξέ. Μαζί με αυτούς τους νεωτερισμούς 


